

# 救生员埋头玩手机 儿童区连着深水区

## ——暑期少儿游泳培训安全隐患调查

每到暑期，少儿游泳培训就成为家长和孩子的热门之选，加上东京奥运会催生的运动热潮，今年的暑期少儿游泳培训尤为火爆。但记者调查发现，虽然近年来人们安全意识不断提高，但少儿游泳培训班仍存在不少安全隐患，教练资质存疑，师生比过小，安全教育欠缺，救生员管理不到位等问题，应当引起关注。

### “人满为患”的游泳班

“暑期游泳班火热报名中”“泳者特训营给你难忘一夏”……暑期来临，在太原等地的各大游泳馆、健身房附近，随处可见印有类似内容的海报、宣传单。

记者走访多家游泳场馆看到，几乎每个地方都在暑期针对学生群体推出了游泳培训课程，其中不少生意火爆。一家健身会所游泳馆的教练告诉记者，从6月中旬开始，就陆续有家长带孩子报名学游泳，现在每天有近80名学生参加培训，其中以8~10岁的小学生居多。大批青少年参加游泳班的同时，班容量超标、教练资质存疑等问题也随之暴露。

国家标准要求，开展游泳培训项目，教练应具有社会体育指导员(游泳)国家职业资格。2018年山西省发布的地方标准《体育场所管理规范》要求，社会体育指导员(游泳)与培训对象的比例应不小于1:10，即一个教练的带班人数不得超过10人。

然而记者调查发现，一些承诺“10人一班”的游泳馆，实际上却是两个班合并上课。“一个教练员一个班带十几、二十几个人的情况，过去稽查中也有发现。”太原市文化旅游局文化市场综合行政执法队副队长刘健说，“溺水的救援时间只有7秒钟，如果培训人数太多，一个教练员根本看管不过来。”

记者还发现，部分游泳班的教

练资质不达标。在一所拥有数名教练的游泳馆门口，仅仅张贴着一名教练员的资历，其他人却情况不明。此外，刘健告诉记者，救生员“无证代课”的情况也不鲜见，不止一家游泳场馆曾因此被查处。

### “急功近利”的培训课

“暑假给儿子报了游泳班，既希望丰富他的假期生活、锻炼身体，又希望孩子学会游泳，在关键时候能保护自己。”家长张先生说，“但我发现，游泳班并没教给孩子太多在水中如何自救的安全知识。”

山西大学游泳馆馆长崔俊峰认为，安全教育应该是青少年游泳培训的第一课，然而目前不少游泳班在这方面存在缺失。在太原市一家游泳馆里记者看到，虽然墙上挂着“禁止跳水”的标语，但仍有孩子从泳池边跃入水中。“教练一开始就讲技术动作，没强调过安全注意事项。”学员小许说。

记者还发现，在不少游泳培训班上，救生员现场管理不到位、应有救生器材配置不到位等问题依然存在。

根据《中华人民共和国国家体育场开放条件与技术要求》，水面面积在250平方米以下的人工游泳池，至少配备固定水上救生员2人。人工游泳池有救生圈、救生杆、救护板和颈套。然而记者在走访中看到，部分游泳馆未能配齐救生器材，有的甚至根本没有；一些游泳馆里仅有一名救生员，还有的救生员虽然在岗，却在埋头玩手机。

此外记者了解到，一些游泳馆的儿童池和深水区没有明显区分隔离，初学游泳的儿童与成人游泳者同处在一个泳池中。业内人士介绍说，溺水事故中有很多是儿童进入深水区造成的，当成年人与儿童在

泳池中相向而游时，存在水面落差，容易导致儿童在换气的一刹那“呛水”，构成安全隐患。

### 完善相关标准法规加强安全监管

针对暑期青少年游泳培训存在的安全隐患，有关专家提出，政府应进一步完善相关标准法规，加强对游泳场馆及培训班的安全监管，补齐管理短板。

崔俊峰等业内人士建议，有关部门应针对青少年游泳培训持续制定和完善相关国家标准或地方标准。“现有的游泳培训标准基本是针对成年人的，青少年培训缺少规范与依据。”他表示，青少年游泳培训具有特殊性，需要在班容量、授课内容、教练资质等方面制定专门标准。

业内人士表示，近年来成年人与初学儿童共泳的现象明显增多，虽然现有相关法规并无强制性要求，但从安全角度考虑，培训机构应进行科学管理和隔离，给少儿一个相对独立和稳定的教学环境。

山西大学体育学院教授陈安平建议，有关部门应加强对青少年游泳培训行业的监管力度，如提高培训机构的准入门槛，不能有个泳池就开班招生，要在场地是否达标、人员是否具备从业资质、安全应急举措是否完备等方面进行严格准入考核。同时，在日常运营过程中，应加强对游泳培训机构的抽查检查，同时推动行业协会发挥更大作用，加快建立行业内部的准则规范，增强行业自律。

此外专家建议，家长给孩子选择游泳培训机构时要增强安全意识，注意确认游泳馆及教练的培训资质，确保游泳场馆的安全设施齐备、安全管理到位，同时心态上要避免急功近利，不能仅仅把游泳当作一项技能，而要把体育当成教育来促进孩子的全面成长。

新华社记者刘扬涛 马晓媛 刘翔霄



昨日，我军出国参加“国际军事比赛-2021”的17支参赛队700余名官兵全部抵达俄罗斯莫斯科。 新华社

## 3名中国公民 在刚果(金)遭绑架

新华社布拉柴维尔电 金

沙萨消息：刚果(金)军方16日说，3名中国公民日前在该国东北部伊图里省遭不明身份武装分子绑架，目前下落不明。

伊图里省军方发言人恩贡戈说，3名遭绑架中国公民在伊图里省朱古地区从事采金工作。刚果(金)军队已在有关地区展开搜寻。

中国驻刚果(金)大使馆证实了3名中国公民在伊图里省

遭绑架的消息。

刚果(金)东部地区安全形势严峻，多支地方武装和外国反政府武装在当地活动。刚果(金)政府自今年4月30日起在伊图里和北基伍省实施戒严。刚果(金)其他一些地区局势也不稳定。

本月11日，中国外交部和中国驻刚果(金)大使馆发布领事提醒，提醒中国公民暂勿前往伊图里、北基伍、南基伍等省，谨慎前往刚果(金)其他地区。

## 美一男孩死于 罕见“食脑变形虫”感染

据新华社洛杉矶电 据美

国媒体16日报道，加利福尼亚州一名7岁男孩本月初死于原发性阿米巴脑膜脑炎，这是一种由俗称“食脑变形虫”入侵感染所引起的罕见病症。

《洛杉矶时报》报道说，死者名叫戴维·普鲁伊特，居住在加州北部的蒂黑马县，上个月在当地一处活水湖中游泳后患病，7月30日被送入医院抢救

，8月7日死亡。

“食脑变形虫”学名为福氏耐格里阿米巴原虫。蒂黑马县公共卫生部门说，“食脑变形虫”常生存于温暖的淡水中，如池塘、湖水、河水、温泉等，可通过人的鼻子吸收入体内，某些情况下转移到脑部后会破坏脑组织。感染者1至9天内出现症状，如头疼、发烧、恶心和呕吐，初期症状出现7至14天内导致患者死亡。

黄恒

## 更俗剧院

甄子丹、谢霆锋、秦岚主演《怒火·重案》  
张子枫、吴磊、郝蕾主演《盛夏未来》  
张涵予、袁泉、朱亚文主演《中国医生》

9月26日19:30——话剧《隔离》  
10月15日19:30——越剧《明州女子尽封王》  
10月16日19:30——越剧《红楼梦》

最新演出信息 扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>  
售票热线:85512832 服务监督:85528668

## “少些学科辅导，多些兴趣爱好”

### ——暑期家长焦虑心态“松动”观察

今年暑期，石家庄市五年级小学生王梓岩终于参加了自己梦寐以求的乐高兴趣班。上课时，王梓岩的年龄最大，一开始他略感到窘迫，但很快就忘记情绪，沉迷在拼块和构筑中。

“来之不易！”王梓岩说。毕竟，“拼乐高”过去在他的父母眼中属于“不务正业”。“孩子从小就喜欢拼乐高，多少次在他沉迷手里的作品时，我去喊他上奥数课，心里也不是滋味。可‘剧场效应’下，作为家长我又不得不‘剪’去孩子一切杂念。”王梓岩的母亲张媛说。纠结的心态在今夏

“双减”政策出台后有了些松动。

老家在江西的石家庄市民王宇告诉记者，孩子三年级前，暑假都会被爷爷奶奶带回老家，任其在田野山间玩耍。“田地里的风、晚上的星空、乡间的一草一木都让孩子着迷。每年暑假回老家是孩子最盼望的，也是最快乐的。”然而，从三年级暑期开始，各种培训班占据了假期，回老家爬山玩水、捉鱼抓虫成了奢望。孩子失望，家长无奈。

今年的“双减”政策出台以后，校外培训班陆续停课。第一时间，王宇给父母和孩子买了回老家的车。新华社记者任丽颖

## 体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

## 南通体彩诚邀热心人士合作加盟

南通是体育之乡，世界冠军的摇篮。为更好地支持家乡体育事业发展，筹集更多的体彩公益金助力全民健身和奥运争光计划，南通市体彩中心将进一步拓展体彩销售渠道，诚挚邀请各大

商场、超市、小微商店、便民服务场所合作加盟。开设体育彩票销售网点投入少、风险低、意义大，可以实现公益利益双丰收。详情咨询南通市体育彩票管理中心。

公益体彩 乐善人生

## 福彩直通车

快乐8游戏2.8亿大派奖强势来袭

为感谢广大购彩者对福彩快乐8游戏的喜爱和支持，中国福利彩票发行管理中心自快乐8游戏第2021157期(6月16日晚开奖)开始，在全国开展快乐8派奖活动，计划连续派奖30期，派奖总金额2.8亿元！本次大派奖是快乐8游戏上市以来的首次派奖活动，将为购彩者带来一场欢乐的盛宴！

本次派奖分为全玩法奖上奖、“选十中十”翻番奖和“选九中九”翻番奖。

全玩法奖上奖：对“选十”至“选十”玩法部分分奖等进行派奖，部分玩法单注奖金有所提升，奖金总额1.55亿元。“选十中十”翻番奖：前16期每期安排500万元，奖金总额

8000万元，用于设立“选十中十”翻番奖，由选十玩法“选十中十”奖等按照中奖注数均分，“选十中十”翻番奖单注奖金封顶500万元。“选九中九”翻番奖：每期安排150万元，奖金总额4500万元，用于设立“选九中九”翻番奖，由当期选九玩法“选九中九”奖等按中奖注数均分，“选九中九”翻番奖单注奖金封顶30万元。

快乐8游戏自上市以来深受广大购彩者的喜爱，累计销量已达70亿元，筹集彩票公益金20多亿元。本次快乐8派奖，所有玩法都参与，最高奖金翻一番，让我们一起期待快乐8大派奖带来的惊喜吧！

福彩双色球 2元可中1000万